

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Цыренова Бабасана Доржиевича  
«Структура, типология и принципы семантизации в монголоязычно-русской  
лексикографии», представленной к защите на соискание  
ученой степени доктора филологических наук по специальности  
**10.02.02 – Языки народов Российской Федерации**  
(урало-алтайские языки)

Внимание лингвистов к лексикографии, как к одному из ведущих направлений современного языкознания, объясняется важностью и значимостью анализа и обобщения лексикографической практики. В свою очередь, эта практика основывается на достижениях лексикологии последних десятилетий (включая работы компаративистов): трудах Ю.Н. Кацурова, Ю.Д. Апресяна, Н.Д. Арутюновой, А.Д. Шмелева, Е.В. Падучевой, А.А. Зализняк, А.В. Дыбо, О.А. Мудрака и др. В целом, на сегодняшний день отечественная, как и зарубежная, лексикография в теоретическом и практическом плане достигла выдающихся результатов. Однако национально-русская лексикография остается еще областью, открытой для детальных научных исследований. Диссертация Б.Д. Цыренова, автореферат которой мы обсуждаем, посвящена исследованию теории и практики составления монголоязычно-русских словарей XX - начала XXI вв. с точки зрения их мега-, макро- и микроструктуры, особенностей и закономерностей принципов семантизации. Данная тема представляется актуальной и очень значимой, особенно – в отношении языков алтайской семьи.

Как показывает автореферат, задачи, поставленные в диссертационной работе, соответствуют намеченной цели комплексного, системного описания монголоязычно-русской лексикографии. Детальное изучение вопроса диссертант связывает с описанием истории монголоязычной лексикографии и установлением признаков ее системной организации (в том числе и особенно – с выявлением специфики мега-, макро- и микроструктур), что свидетельствует об учете многоаспектности исследуемой проблемы. В этом отношении *научная значимость* выполненного исследования бесспорна. *Актуальность* данной работы также не вызывает сомнений в том плане, что накопленный практический опыт монголоязычной лексикографии нуждается в теоретическом осмыслении, и, как отмечает автор, в «выявлении ошибочных тенденций и определении наиболее оптимальных путей дальнейшего развития» [с. 3]. *Научная новизна* исследования заключается в том, что с помощью применяемых в исследовании методов впервые был проведен системный и

всесторонний анализ структур и принципов семантизации монголоязычно-русских словарей.

В целом, полученные автором научные результаты представляют новую базу данных для научного осмысления позитивных и негативных сторон монголоязычной лексикографии. По результатам проведенного Б.Д. Цыреновым исследования сразу создается впечатление, что проведена серьезная и кропотливая работа по теме исследования. Полученные результаты, несомненно, являются новыми и имеющими как научно-теоретическое, так и практическое значение. На наш взгляд, безусловным достижением с точки зрения теории является описание роли мега-, макро- и микроструктур в построении монгольско-русских, бурятско-русских и калмыцко-русских словарей, изданных в XX - начале XXI вв., в частности, выявление их фонетических и грамматических примет (характеристик), особенностей семантизации, филиации значений, разбор системы лексикографических помет, иллюстраций. Достоверность полученных результатов обеспечивается верификацией выдвигаемых положений на большом по объему языковом материале и высокой профессиональной компетенцией автора.

Автореферат подтверждает, что диссертация Бабасана Доржиевича Цыренова «Структура, типология и принципы семантизации в монголоязычно-русской лексикографии» написана на актуальную тему. Научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для изучения структуры, типологии и принципов семантизации, установившихся в лексикографической практике. Работа отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки).

доктор филологических наук,  
ведущий научный сотрудник сектора языка  
Хакасского научно-исследовательского института  
языка, литературы и истории  
E-mail: [adkaksin@yandex.ru](mailto:adkaksin@yandex.ru)

Андрей Данилович Каксин

655017 Республика Хакасия,  
г. Абакан, ул. Щетинкина, д. 23.  
ХакНИИЯЛИ.

Тел. (3902) 22-31-71

Сайт: [haknii.ru](http://haknii.ru)



А.Д. Каксинъ заверено:  
секретарь ГБР Государственная ИИ